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बीजगणित 
बीजगणित गणित की वह शाखा णजसके अंतगगत संख्याओ ंके स्थान पर चिन्हों का इस्तेमाल ककया 
जाता है। बीजगणित िर और अिर राणशयों के समीकरि को हल (Solve) करने तथा िर राणशयों 
के मान को ननकालन ेपर आधाररत है। 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अंत में आप निम्न करि ेमें सक्षम हो जाएंग:े 

• बीजगणित को पररभाषित करना। 
• िर राणश को पररभाषित करना। 
• सामान्य अंकगणितीय गुिधमों को व्यक्त करने के णलए िर का उपयोग करना। 
• ज्याचमतीय अवधारिाओ ंको व्यक्त करने के णलए िर का उपयोग करना। 
• वास्तववक जीवन की समस्याओ ंका अनवुाद बीजीय व्यजंकों में करना। 
• बीजीय समीकरिों को हल करना। 

चर 
िर वह राणश होती हैं णजनका मान गणितीय समीकरि में बदलता रहता है। 

n िर (variable) का एक उदाहरि है। इसका मान स्थस्थर (fixed) नह  ंहै; यह कोई भी मान 1, 
2, 3, 4, …. ले सकता है। 
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सामान्य नियमों में चरों का प्रयोग 

1. वगग का पररमाप: एक बहुभुज (3 या अचधक रेखाखंडों से बनी बंद आकृनत) का पररमाप 
(perimeter) उसकी भुजाओ ंकी लंबाइयों का योग होता है। वगग में िार भुजाएँ होती हैं 
और प्रत्येक की लंबाई बराबर होती है। 
अत:, वगग का पररमाप = वगग की भुजाओ ंकी लंबाइयों का योग 
= l + l + l + l = 4 × l = 4l यहा ँपर l एक िार राणश है। 
इसी प्रकार आयत का पररमाप = 2l + 2b, यहा ँl लम्बाई है तथा b िौड़ाई है। 

2. दो संख्याओ ंके योग की क्रमववनिमेयता 
ककसी भी दो पूिग संख्याओ ंके णलए यह सत्य है। संख्याओ ंका यह गुि संख्याओ ंके योग की 
क्रमववननमेयता (commutativity) है। a + b = b + a 
माना, a = 3, b = 4 
3 + 4 = 4 + 3 

3. दो संख्याओ ंके गुिि की क्रमववनिमेयता 
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गुिन में संख्याओ ं के क्रम को बदलन े पर गुिनफल में कोई पररवतगन नह  ं आता है। 
उदाहिाथग, 

a x b = b x a 

4 × 3 = 12 और 3 × 4 = 12 

अतः, 4 × 3 = 3 × 4 

संख्याओ ंका यह गुि संख्याओ ंके गुिन की क्रमववननमेयता कहलाता है। 

संख्याओ ंकी ववतरिता 

a × (b + c) = a × b + a × c 

7 × 38 = 7 × (30 + 8) 

= 7 × 30 + 7 × 8 

= 210 + 56 

= 266 

बीजगणित 
ववचभन्न उत्तर प्राप्त करने के णलए अक्षरों को ववचभन्न संख्याओ ंसे बदला जाता है। इसणलए िूंकक 
अक्षर का संख्यात्मक मान घटता-बढ़ता है, उन्हें िर कहा जाता है। 

10  20  110 

उदाहरि 

राजू एक हाउससिंग सोसाइटी में कारों को साफ करता है। वह प्रत्यके कार को साफ करन ेके। 200 
रूपये लेता है। राजू की कुल आय िर के रूप में व्यक्त कीणजए। 

राजू की कुल आय उसके द्वारा साफ की गई। कारों पर ननभगर है। 

मान लीणजए कक वह n कारें साफ करता है।  
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राजू द्वारा एक कार को साफ करने का िाजग = ₹ 200  

राजू द्वारा n कारों को साफ करने का िाजग = 200 xn  

अतः, राजू की कुल आमदनी है। 

 
उदाहरि 

एक िर के साथ व्यंजक का सामान्यीकरि कीणजए।  
ररया की अभी की आयु = 5  
10 विग पश्चात् ररया की आयु = 5 +10  
ररया की आयु m विग है, इस प्रकार = 5+ m  
इसणलए अब से m विों के पश्चात ररया 5+m विग की हो जाएगी। 
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अंकगणितीय गुि एवं चर 
• क्रमववननमेय गुि 
• साहियग गुि 
• ववतरि गुि 

क्रमववनिमेय गुि 

दो संख्याओ ंका जोड़ और गुिा क्रमववननमये होता है। दसूरे शब्दों में, दो संख्याओ ंके जोड़ और 
गुिा के क्रम में बदलाव उनके योग और गुिन को प्रभाववत नह  ंकरता है। 

9 + 8 = 8 +9 

5x6 = 6x5 

क्रमववननमेय गुि सभी संख्याओ ंके णलए सत्य है। क्रमववननमेय गिु का सामान्यीकरि 

a +b = b + a 

ax b = bx a 

साहचयग गुि 

तीन सखं्याओ ंका जोड़ और गुिा साहियग होता है। दसूरों शब्दों में, तीन संख्याओ ंके जोड़ और 
गुिा के क्रम में बदलाव उनके योग और गुिन को प्रभाववत नह  ंकरता है। 

(9+8)+7 = 9+(8+7) 

(5x6)x4 = 5x(6x4) साहियग गुिधमग सभी संख्याओ ंके णलए सत्य है। साहियग गुिधमग का 
सामान्यीकरि 

(a+b)+c = a+(b+c)  
(axb)xc = ax(bxc) 

ववतरि गुि 
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5x (8 +9) = 5x8 + 5x9 

यह गुि योग पर गुिन की ववतरिता के रूप में जाना जाता है। 

यह सभी संख्याओ ंके णलए सत्य है। 

ववतरि गुि का सामान्यीकरि 

(a + b) x c = ax b+a xc 

ज्याममतीय अवधारिाएं एव ंचर। 
िर की अवधारिा ज्याचमनत के णलए बढ़ाई जा सकती है।  

उदाहरिार्ग 

वृत्त का व्यास उसकी त्रिज्या का दगुुना होता है। इसे इस प्रकार भी व्यक्त ककया जाता है।  

व्यास = 2 x त्रिज्या  

या  

d = 2 x r  

जहां d और । दोनों िर हैं।  

यकद r का मान बदलता है, तब d का मान भी बदल जाता है। व्यक्त करने के णलए िरों का उपयोग 
करते हैं। 

• पररमाप 
• क्षेिफल 
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पररमाप  
ककसी भी दो आयामी आकृनत की पररचध उसके घेरे की लंबाई होती है।  

आयत ABCD का पररमाप = AB + CB + DC + DA  

आयत की सम्मखु भुजाएं समान होती हैं। 

इसणलए, DC = AB = l  

DA = CB = b 

P = 𝑙 + 𝑏 + 𝑙 + 𝑏 

= 2𝑙 +  2𝑏 

= 2(𝑙 +  𝑏) 

यकद पररमाप को िर p के द्वारा प्रदर्शशत ककया जाता है, तब िर p िरों l तथा b के साथ नगलने 
से नदना है। 
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पररमाप  

वगग का पररमाप  

ABCD = AB + CB + DC + DA एक वगग की सभी भुजाएं। समान होती हैं।  

AB = CB = DC = DA = s  

यकद पररमाप को िर p के द्वारा दशागया जाता है, तब 

p = s + S + S + S 

= 4s 

िर p का मान िर s के साथ घटता बढ़ता है। 

 
ज्याममतीय अवधारिाएं एव ंचर 
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क्षेत्रफल 

आयत ABCD का क्षिेफल = लंबाई x िौड़ाई 

यकद क्षेिफल को िर a लंबाई को । तथा िौड़ाई को b के द्वारा प्रदर्शशत ककया जाता है, तब 

a = l x b 

िर a िरों | तथा b में बदलाव के साथ घटता बढ़ता है। 

बीजीय व्यंजक 
अंकगणितीय व्यंजक जोड़, घटा, गुिा और भाग की सहायता से संख्याओ ंके बीि संबधं स्थाषपत 
करती है। 

उदाहरि  

(3 + 5) x 7 - 2 

9 x 12 ÷ 8  

26  ÷ 14 × (7-4) 

एक अंकगणितीय व्यजंक का पररिाम इसे हल करके ननधागररत ककया जाता है।  

(3 + 5) x 7 - 2 

= 8 x 7 - 2 

= 56 + 2 

= 58 

बीजीय वं्यजकों की संरचिा 
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• केशव एक टॉफी और एक िॉकलेट खर दता है। 
• िॉकलेट टॉफी से 20 ₹ महंगी है। 
• टॉफी की कीमतानुसार िॉकलेट की कीमत की व्याख्या कीणजए। 
• यकद टॉफी की कीमत x ₹ है, 
• तब, िॉकलेट की कीमत = x + 20 

बीजीय समीकरि 

इस कथन पर वविार करते हैं  

िार घटा तीन बराबर एक। इसे गणितीय रूप में इस प्रकार से व्यक्त ककया जा सकता है: 

4 - 3 = 1  

इस तरह के गणितीय व्यंजक को अंकीय व्यंजक के रूप में भी जाना जाता है। अब गणितीय 
व्यंजक पर वविार करते हैं।  

t - 5 = 2  

यह गणितीय व्यंजक एक बीजीय समीकरि है। एक बीजीय समीकरि एक या एक से अचधक िरों 
का होता है। 

गुिधमग 
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• ककसी एक समीकरि के दो पक्ष होते हैं, बायां पक्ष या LHS तथा, दायां पक्ष या RHSI  
• = का चिन्ह LHS एवं RHS को बराबर करता है। 

बीजीय वं्यजकों का बीजीय समीकरिों के रूप में पररवतगि। 

30y + 200 = 1100 

(a + 5) x 3 = 45 

एक चर का वह माि, णजसके णलए एक समीकरि संतषु्ट हो जाता है, उसका हल कहलाता 
है। 

उदाहरि 

केशव एक टॉफी और एक िॉकलेट खर दता है। िॉकलेट की कीमत टॉफी की कीमत से 20 ₹ 
अचधक है। यकद केशव द्वारा िॉकलेट पर 25 ₹. खिग ककए गए, तो टॉफी की कीमत क्या है? 

यकद टॉफी की कीमत x ₹ है,  

तब िॉकलेट की कीमत = x + 20 ककिं तु िॉकलेट की कीमत 25 ₹ द  गई है। 

इसणलए, x + 20 = 25 

यह समीकरि सत्य है, यकद x का मान 5 है।  
x = 5 समीकरि का हल है। 
मुख्य अवधारिाएँ एवं पररिाम 

1. िर शब्द का अथग है कोई वस्तु जो वविरि कर सके, अथागत्  बदल (या पररवर्ततत हो) सके। 
एक िर का मान ननणश्चत नह  ंहोता। हम एक संख्या को ननरूषपत करने के णलए िर का 
प्रयोग करत ेहैं तथा इसे ककसी अक्षर जसैे: l, m, n, p, x, y, z, इत्याकद से व्यक्त करत ेहैं। 

2. एक िर ककसी भी व्यावहाररक स्थस्थनत में संबधं को व्यक्त करने तथा ज्याचमनत, बीजगणित 
इत्याकद वे अनेक सामान्य ननयमों और गुिों को व्यक्त करन ेमें हमें समथग बनाता है। 

3. एक िर और समता के चिह्न (=) वाला व्यजंक एक समीकरि कहलाता है। 
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4. िर का वह मान जो एक समीकरि को सतंुष्ट करता है उस समीकरि का एक हल कहलाता 
है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 11.1 (पृष्ठ संख्या 246-247) 

प्रश्न 1. तीणलयों से प्रनतरूप बनाने के णलए आवश्यक तीणलयों की सखं्या के णलए ननयम ज्ञात कीणजए। 
ननयम णलखन ेके णलए एक िर का प्रयोग कीणजए। 

 
उत्तर- 

a.  

 
आवश्यक तीणलयों की संख्या 

n = 1 के णलए = 2 या 2n 

n = 2 के णलए = 4 या 2n 

n = 3 के णलए = 6 या 2n 

∴ ननयम : 2n 

b.  
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आवश्यक तीणलयों की संख्या 

n = 1 के णलए = 3 या 3n 

n = 2 के णलए = 6 या 3n 

n = 3 के णलए = 9 या 3n 

∴ ननयम : 3n 

c.  

 
आवश्यक तीणलयों की संख्या 

n = 1 के णलए = 3 या 3n 

n = 2 के णलए = 6 या 3n 

n = 3 के णलए = 9 या 3n 

∴ ननयम : 3n 

d.  
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आवश्यक तीणलयों की संख्या 

n = 1 के णलए = 2 या 2n 

n = 2 के णलए = 4 या 2n 

n = 3 के णलए = 6 या 2n 

∴ ननयम : 2n 

e.  

 
आवश्यक तीणलयों की संख्या 

n = 1 के णलए = 5 या 5n 

n = 2 के णलए = 10 या 5n 

n = 3 के णलए = 15 या 5n 

∴ ननयम : 5n 

f.  

 
आवश्यक तीणलयों की संख्या 
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n = 1 के णलए = 5 या 5n 

n = 2 के णलए = 10 या 5n 

n = 3 के णलए = 15 या 5n 

∴ ननयम : 5n 

g.  

 
आवश्यक तीणलयों की संख्या 

n = 1 के णलए = 6 या 6n 

n = 2 के णलए = 12 या 6n 

n = 3 के णलए = 18 या 6n 

∴ ननयम : 6n 

प्रश्न 2. हम अक्षर L, C और F के प्रनतरूपों के णलए ननयमों को पहल ेसे जानते हैं। ऊपर प्रश्न 1 में 
कदए कुछ अक्षरों से वह  ननयम प्राप्त होता है जो L द्वारा प्राप्त हुआ था। ये अक्षर कौन-कौन-से हैं? 
ऐसा क्यों होता है? 
उत्तर- माचिस की तीणलयों से संख्या प्राप्त करने के णलए ननयम ननम्ाकंकत हैं : 

अक्षर L के णलए 2n 

अक्षर C के णलए 3n 

अक्षर V के णलए 2n 
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अक्षर U के णलए 3n 

अक्षर T के णलए 2n 

अक्षर F के णलए 4n 

∴ यह L, V और T के णलए समान है। इन सभी अक्षरों में माचिस की तीणलयों की आवश्यक संख्या 
2 है। 

प्रश्न 3. ककसी परेड में कैडेट (Cadets) मािग (march) कर रहे हैं। एक पंक्तक्त में 5 कैडेट हैं। यकद 
पंक्तक्तयों की संख्या ज्ञात हो, तो कैडेटों की सखं्या ज्ञात करन ेके णलए क्या ननयम हैं ? 
(पंक्तक्तयों की सखं्या के णलए n का प्रयोग कीणजए।) 
उत्तर- पंक्तक्तयों की सखं्या = n 

प्रत्येक पंक्तक्त में कैडेट की संख्या = 5 

अतः ननयम : परेड में कैडेटों की संख्या = 5n 

प्रश्न 4. एक पेटी में 50 आम हैं। आप पेटटयों की संख्या के पदों में आमों की कुल संख्या को ककस 
प्रकार णलखेंग े? (पेटटयों की संख्या के णलए b का प्रयोग कीणजए)। 
उत्तर- एक पेटी में आमों की संख्या = 50 

पेटटयों की संख्या = b 

∴ आमों की कुल संख्या = 50b 

प्रश्न 5. णशक्षक प्रत्यके ववद्याथीी को 5 पेस्थिल देता है। ववद्याचथयों की संख्या ज्ञात होने पर, क्या आप 
कुल वाणंछत पेस्थिलों की संख्या बता सकत ेहैं ? (ववद्यार्थथयों की संख्या के णलए s का प्रयोग 
कीणजए।) 
उत्तर- ववद्यार्थथयों की सखं्या = s 

प्रत्येक ववद्याथीी को पेस्थिल = 5 

∴ कुल पेस्थिलों की सखं्या = 5s 
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प्रश्न 6. एक चिकड़या 1 चमनट में 1 ककलोमीटर उड़ती है। क्या आप चिकड़या द्वारा तय की गई दूर  को 
(चमनटों में) उसके उड़न ेके समय के पदों में व्यक्त कर सकते हैं ? (चमनटों में उड़ने के समय के 
णलए t का प्रयोग कीणजए।) 
उत्तर- चिकड़या 1 चमनट में एक ककलोमीटर उड़ती है। 

अब माना कक वह t चमनट उड़ती है 

∴t चमनट में चिकड़या द्वारा तय की गई कुल दरू  

= 1 x t ककलोमीटर 

= t ककलोमीटर 

प्रश्न 7. राधा नबन्दओु ं(Dots) से एक रंगोली बना रह  है। (खकड़या के पाउडर की सहायता से नबन्दओु ं
को जोड़कर रेखाओ ंका एक सुन्दर प्रनतरूप बनाना, जसैे आकृनत में है।) उसके पास एक पंक्तक्त में 
8 नबन्द ुहैं। r पंक्तक्तयों की रंगोली में ककतने नबन्द ुहोंगे? यकद 8 पंक्तक्तया ँहों, तो ककतने नबन्द ुहोंग?े 
यकद 10 पंक्तक्तया ँहों, तो ककतने नबन्द ुहोंग?े 
उत्तर- एक पंक्तक्त में नबन्द ु= 8 

पंक्तक्तयों की संख्या = r 

r पंक्तक्तयों में नबन्दओु ंकी संख्या = 8r 

8 पंक्तक्तयों में नबन्दओु ंकी संख्या = 8 x 8 = 64 

और, 10 पंक्तक्तयों में नबन्दओु ंकी संख्या = 8 x 10 = 80 

प्रश्न 8. लीला राधा की छोटी बहन है। लीला राधा से 4 विग छोटी है। क्या आप लीला की आयु राधा 
की आयु के पदों में णलख सकते हैं? राधा की आयु x विग है। 
उत्तर- राधा की आयु = x विग 

िूकँक लीला की आयु = राधा की आयु – 4 विग 

∴ लीला की आयु = x विग – 4 विग 
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= (x – 4) विग 

प्रश्न 9. मा ँने लडू्ड बनाए हैं। उन्होंने कुछ लडू्ड मेहमानों और पररवार के सदस्यों को कदए। कफर भी 5 
लडू्ड शेि रह गये हैं। यकद मा ँने l लडू्ड दे कदए हों, तो उसने कुल ककतने लडू्ड बनाए थ?े 
उत्तर- शेि रहे लडु्डओ ंकी संख्या = 5 

मेहमानों और पररवार के सदस्यों को कदए लडू्डओ ंकी संख्या = l 

∴ मा ँद्वारा बनाए लडु्डओ ंकी संख्या = l + 5 

प्रश्न 10. सन्तरों को बड़ी पेटटयों में से छोटी पेटटयों में रखा जाना है। जब एक बड़ी पेटी को खाली 
ककया जाता है, तो उसके सन्तरों से दो छोटी पेटटया ँभर जाती हैं और कफर भी 10 सन्तरे शेि रह 
जाते हैं। यकद एक छोटी पेटी में सन्तरों की संख्या को x णलया जाए तो बड़ी पेटी में सन्तरों की 
संख्या क्या है? 
उत्तर- बड़ी पेटी में सन्तरों की संख्या = 2 x छोटी पेटी में सन्तरों की संख्या + शेि सन्तरों की संख्या 

= 2x + 10 

प्रश्न 11. 
a. तीणलयों स ेबन ेहुए वगों के नीिे कदए प्रनतरूपों को देखखए (ननम् आकृनत)। ये वगग अलग-अलग 

नह  ंहैं। दो संलग्न वगों में एक तीली उभयननष्ठ है। इस प्रनतरूप को देखखए और वह ननयम ज्ञात 
कीणजए जो वगों की सखं्या के पदों में आवश्यक तीणलयों की संख्या देता है। (संकेत : यकद आप 
अंनतम ऊर्ध्ागधर तीली को हटा दें, तो आपको C का प्रनतरूप प्राप्त हो जाएगा।) 

 
b. ननम् आकृनत तीणलयों से बना त्रिभुजों का एक प्रनतरूप दशाग रह  है। उपयुगक्त प्रश्न 11(a) की 

तरह, वह व्यापक ननयम ज्ञात कीणजए जो त्रिभुजों की संख्या के पदों में आवश्यक तीणलयों की 
संख्या देता है। 
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उत्तर- 

माना कक वगों की सखं्या = n 

a. ∴ जबकक n = 1, 

तीणलयों की संख्या = 4 या 3 x 1 + 1 = 3n + 1 

जबकक n = 2, 

तीणलयों की संख्या = 7 या 3 x 2 + 1 = 3n + 1 

जबकक n = 3, 

तीणलयों की संख्या = 10 या 3 x 3 + 1 = 3n + 1 

जबकक n = 4, 

तीणलयों की संख्या = 13 या 3 x 4 + 1 = 3n + 1 

अत: वांणछत ननयम : 3n + 1 

b. माना कक त्रिभजुों की संख्या = n 

जबकक n = 1, 

तीणलयों की संख्या = 3 या 2 x 1 + 1 = 2n + 1 

जबकक n = 2, 

तीणलयों की संख्या = 5 या 2 x 2 + 1 = 2n + 1 

जबकक n = 3, 

तीणलयों की संख्या = 7 या 2 x 3 + 1 = 2n + 1 
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जबकक n = 4, 

तीणलयों की संख्या = 9 या 2 x 4 + 1 = 2n + 1 

अतः वांणछत ननयम : 2n + 1 

प्रश्नावली 11.2 (पृष्ठ संख्या 250-251) 

प्रश्न 1. एक समबाहु त्रिभुज की भुजा को l से दशागया गया है। इस समबाहु त्रिभजु के पररमाप को l 
का प्रयोग करते हुए व्यक्त कीणजए। 
उत्तर- ∵ समबाहु त्रिभजु की भुजा = l 

∴ इसका पररमाप = l + l + l = 3l 

प्रश्न 2. एक समिडु्भज (Regular hexagon) की एक भुजा को l से व्यक्त ककया गया है (पाठ्य-
पुस्तक में द  गई आकृनत।) l का प्रयोग करते हुए इस िडु्भज के पररमाप को व्यक्त कीणजए। (संकेत: 
एक समिडु्भज की सभी 6 भुजाएँ बराबर होती हैं और सभी कोि बराबर होते हैं।) 

 
उत्तर- ∵ समिडु्भज की सभी भुजाएँ बराबर हैं। 

और समिडु्भज की प्रत्यके भुजा = l 

∴ इसका पररमाप = l + l + l + l + l + l 

= 61 

प्रश्न 3. घन (cube) एक त्रिववमीय (three dimensional) आकृनत होती है जैसा कक पाठ्य-पुस्तक 
में द  गई आकृनत में कदखाया गया है। इसके 6 फलक होते हैं और ये सभी सवगसम (identical) 
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वगग होते हैं। घन के एक ककनारे की लम्बाई l से द  जाती है। घन के ककनारों की कुल लम्बाई के 
णलए एक सूि ज्ञात कीणजए। 

 
उत्तर- घन के 6 सवगसम फलक हैं। घन के 12 ककनारे हैं। 

प्रत्येक ककनारे की लम्बाई l समान है। 

∴ घन के ककनारों की कुल लम्बाई = 12 x l 

= 12l 

प्रश्न 4. वृत्त का एक व्यास वह रेखाखण्ड है जो वृत्त पर स्थस्थत दो नबन्दओु ंको जोड़ता है और उसके 
केन्द्र से होकर जाता है। पाठ्य-पुस्तक में द  गई आकृनत में AB वृत्त का व्यास है और C उसका 
केन्द्र है। वतृ्त के व्यास (d) को उसकी त्रिज्या (r) के पदों में व्यक्त कीणजए। 

 
उत्तर- वृत्त की त्रिज्या = r तथा व्यास = d 

िूकँक वृत्त का व्यास त्रिज्या का दो गुना होता है। 

∴ व्यास = 2 x त्रिज्या 

या d = 2 x r या d = 2r 
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प्रश्न 5. तीन संख्याओ ं14, 27 और 13 के योग पर वविार कीणजए। हम यह योग दो प्रकार स ेज्ञात 
कर सकते हैं: 
a. हम पहल े14 और 27 को जोड़कर 41 प्राप्त कर सकते हैं और कफर 41 में 13 जोड़कर 54 प्राप्त 

कर सकते हैं। या 
b. हम पहल े27 और 13 को जोड़कर 40 प्राप्त कर सकते हैं और कफर उसे 14 में जोड़कर कुल 

योग 54 प्राप्त कर सकते हैं। इस प्रकार, (14 + 27) + 13 = 14 + (27 + 13) हुआ। 
ऐसा ककन्ह  ंभी तीन सखं्याओ ंके णलए ककया जा सकता है। यह गुि संख्याओ ंके योग का साहियग 
(associative) गुि कहलाता है। इस गुि को णजसे हम पूिग संख्याओ ंके अध्याय में पढ़ िुके हैं, 
िर a, b और c का प्रयोग करते हुए, एक व्यापक रूप में व्यक्त कीणजए। 
उत्तर- माना कक तीन सखं्याएँ a, b और c हैं। 

∴योग के साहियग ननयम के अनुसार, हम a, b और c को । ननरूषपत कर सकते हैं 

(a + b) + c = a + (b + c) 

प्रश्नावली 11.3 (पृष्ठ संख्या 253-254) 

प्रश्न 1. आप तीन सखं्या 5, 7 और 8 से संख्याओ ंवाले (िर नह )ं णजतन ेव्यंजक बना सकते हैं 
बनाइए। एक संख्या एक से अचधक बार प्रयोग नह  ंकी जानी िाटहए। केवल योग, व्यवकलन 
(घटाना) और गुिन का ह  प्रयोग करें। (सकेंत : तीन सम्भाववत व्यंजक 5 + (8 – 7), 5 – (8 – 
7) और 5 x 8 + 7 हैं। अन्य व्यंजक बनाइए।) 
उत्तर- अन्य सम्भाववत व्यंजक 

(i) 5 + (7 + 8) 

(ii) 7 x 5 + 8 

(iii) (8 – 5) x 7 

(iv) (7 – 5) x 8 

(v) (5 x 7) – 8 
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(vi) (8 – 7) + 5 

(vii) 8 – 5 + 7 

(viii) (8 x 7) + 5 

प्रश्न 2. ननम्णलखखत में से कौन-से व्यंजक केवल संख्याओ ंवाले व्यजंक ह  हैं? 
a. y + 3 
b. 7 × 20 – 8 
c. 5 (21 – 7) + 7 × 2 
d. 5 
e. 3x 
f. 5 – 5n 
g. 7 × 20 – 5 × 10 – 45 + P 
उत्तर- 

व्यंजक (c) और (d) में कोई िर नह  ंहै। 

अतः व्यंजक (c) और (d) केवल संख्याओ ंवाल ेव्यंजक है। 

प्रश्न 3. ननम् व्यजंकों को बनाने में प्रयुक्त संकक्रयाओ ं (योग, व्यवकलन, गुिन, ववभाजन) को 
पहिाननए (छाटँटए) और बताइए कक ये व्यजंक ककस प्रकार बनाए गए हैं ? 
a. z + 1, z – 1, y + 17, y – 17 

b. 17y, 𝑦

17
, 5z 

c. 2y + 17, 2y – 17 
d. 7m, – 7m + 3, – 7m – 3. 
उत्तर- 
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प्रश्न 4. ननम्णलखखत स्थस्थनतयों के णलए व्यंजक द णजए: 
a. p में 7 जोड़ना 
b. p में स े7 घटाना 
c. p को 7 से गुिा करना 
d. p को 7 से भाग देना 
e. - m में से 7 घटाना 
f. - p को 5 से गुिा करना 
g. - p को 5 से भाग देना 
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h. p को – 5 से गुिा करना 
उत्तर- 

a. p + 7 
b. p – 7 
c. 7p 

d. 𝑝

7
 

e. - m – 7 
f. 5 (-p) = – 5p 

g. − 𝑝

5
 

h. - 5p 
प्रश्न 5. ननम्णलखखत स्थस्थनतयों के णलए व्यंजक द णजए: 
a. 2m में 11 जोड़ना 
b. 2m में स े11 घटाना 
c. y के 5 गुने में 3 जोड़ना 
d. y के 5 गुने में से 3 घटाना 
e. y का – 8 से गुिा 
f. y को – 8 से गुिा करके पररिाम में 5 जोड़ना 
g. y को 5 स ेगुिा करके पररिाम को 16 में स ेघटाना 
h. y को -5 से गुिा करके पररिाम को 16 में जोड़ना 
उत्तर- 

a. 2m + 11 
b. 2m – 11 
c. (5 × y) + 3 = 5y + 3 
d. (5 × y) – 3 = 5y – 3. 
e. y × (-8) = – 8y 
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f. y × (-8) + 5 = – 8y + 5 
g. 16 – (5 × y) = 16 – 5y 
h. 16 + [y × (-5)] = 16 +(-5y) = – 5y + 16 

प्रश्न 6. 
a. t और 4 का प्रयोग करके व्यंजक बनाइए। एक से अचधक संख्या संकक्रया का प्रयोग न करें। 

प्रत्येक व्यंजक में t अवश्य होना िाटहए। 
b. y, 2 और 7 का प्रयोग करके व्यंजक बनाइए। प्रत्येक व्यंजक में y अवश्य होना िाटहए। केवल 

दो संख्या सकंक्रयाओ ंका प्रयोग करें। ये चभन्न-चभन्न होनी िाटहए। 
उत्तर- 

a. t और 4 से बनन ेवाल ेव्यंजक t + 4, t – 4, 4t, 𝑡

4
, 4 – t, 4

𝑡
 

b. 1, 2 और 7 से बनन ेवाले व्यजंक 

2y + 7, 2y – 7, 7y + 2, 7y – 2, 𝑦
2
 + 7, 𝑦

7
 – 2, ……… 

प्रश्नावली 11.4 (पृष्ठ संख्या 255-256) 

प्रश्न 1. ननम्णलखखत प्रश्नों के उत्तर द णजए: 
i. सररता की वतगमान आयु y विग लीणजए | 

a. अब से 5 विग बाद उसकी आयु क्या होगी? 
b. 3 विग पहल ेउसकी आयु क्या थी? 
c. सररता के दादाजी की आयु उसकी आयु की 6 गुनी है | उसके दादाजी की क्या आयु है? 
d. उसकी दाद जी दादाजी से 2 विग छोटी हैं | दाद जी की आयु क्या है? 
e. सररता के षपता की आयु सररता की आयु के तीन गुिे से 5 विग अचधक है। उसके षपता 

की आयु क्या है? 
ii. एक आयताकर हॉल की लंबाई उसकी िौड़ाई के नतगुने से 4 मीटर कम है। यकद िौड़ाई b 

मीटर है, तो लंबाई क्या है? 
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iii. एक आयताकर बॉक्स की ऊँिाई h सेमी है। इसकी लंबाई, ऊँिाई की 5 गुनी है और िौड़ाई, 
लंबाई से 10 सेमी कम है। बॉक्स की लंबाई और िौड़ाई को ऊँिाई के पदों में व्यक्त कीणजए। 

iv. मीना, बीना और लीना पहाड़ी की िोटी पर पहँुिने के णलए सीषढ़या ँिढ़ रह  हैं। मीना सीढी 
s पर है। बीना, मीना से 8 सीषढ़या ँआग ेहै और लीना मीना से 7 सीषढ़या ँपीछे है। बीना 
और लीना कहा ँपर हैं। िोटी पर पहँुिन ेके णलए कुल सीषढ़या ँमीना द्वारा िढ़ी गई सीषढयों 
की संख्या के िार गनुे से 10 कम है। सीषढ़यों की कुल संख्या को s के पदों में व्यक्त 
कीणजए। 

v. एक बस v ककमी प्रनत घंटा के िाल से िल रह  है। यह दासपरु स ेबीसपुर जा रह  है। बस 
के 5 घंटे िलन ेके बाद भी बीसपुर 20 ककमी दरू रह जाता है। दासपुर से बीसपुर की दरू  
क्या है? इसे v का प्रयोग करते हुए व्यक्त कीणजए। 

उत्तर- 

i.  

a. y + 5 
b. y - 5 
c. 6y  
d. 6y - 2  
e. 3y + 5 

ii. लंबाई = (3b − 4) मीटर है। 
iii. बॉक्स की ऊँिाई = h cm 

बॉक्स की लंबाई = 5 गुिा ऊँिाई = 5h cm 

बॉक्स की िौड़ाई = 10 cm कम है लंबाई से = (5h - 10) 

iv. मीना की स्थस्थनत = s 

बीना की स्थस्थनत = 8 कदम आग े= s + 8 

लीना की स्थस्थनत की स्थस्थनत = 7 कदम पीछे = s - 7 
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कुल कदमों की संख्या = 4s – 10 

v. बस की िाल = v km/h 

यािा की दूर  5 घंटे = 5v km 

बिी हुई दरू  = 20km 

इसणलए, कुल दरू  = (5v + 20) km 

प्रश्न 2. व्यंजकों के प्रयोग से बन ेननम् कथनों को साधारि भािा के कथनों में बदणलए : 

(उदाहरिाथग, एक कक्रकेट मैि में सलीम ने r रन बनाए और नणलन ने (r + 15) रन बनाए | साधारि 
भािा में, नणलन ने सलीम से 15 रन अचधक बनाए हैं )| 

a. एक अभ्यास - पुस्थस्तका का मूल्य p रु. है | एक पुस्तक का मूल्य 3p रु. है | 
b. टोनी ने मेज़ पर q कंिे रखे | उसके पास कडब्बे में 8 q कंिे हैं | 
c. हमार  कक्षा में n ववधाथीी हैं | सू्कल में 20 n ववधाथीी हैं | 
d. जग्गू की आयु z विग है | उसके िािा की आयु 4z विग है और उसकी िािी की आयु (4z - 

3) विग है | 
e. नबन्दओु ं(dots) की एक व्यवस्था में r पंक्तक्तया ँहैं | प्रत्येक पंक्तक्त में 5 नबिंद ुहैं | 

उत्तर- 

a. पुस्तक का मूल्य अभ्यास पुस्थस्तका के मलू्य का 3 गुना है। 
b. कडब्बे में रखे कंिे मजे पर रखे कंिों का 8 गनुा हैं। 
c. सू्कल में ववद्यार्थथयों की संख्या हमार  कक्षा के ववद्यार्थथयों की सखं्या का 20 गुना है। 
d. जग्गू के िािा की आयु जग्गू की आयु की 4 गुनी है। जग्गू की िािी उसके िािा से 3 विग 

छोटी हैं। 
e. नबिंदओु ंकी संख्या पंक्तक्तयों की संख्या की 5 गुनी है। 

प्रश्न 3. 

a. मुन्नू की आयु x विग द  हुई है | क्या आप अनमुान लगा सकते हैं कक (x – 2) क्या दशागएगा? 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(30) 
 

बीजगणित 11

8 

(संकेत : मनु्नू के छोटे भाई के बारे में सोचिए) | क्या आप अनुमान लगा सकते हैं कक (x + 
4) क्या दशागएगा और (3x + 7) क्या दशागएगा ? 

b. सारा की वतगमान आयु y विग द  हुई है उसकी भववष्य की आयु और षपछली आयु के बारे में 
सोचिए | ननम्णलखखत व्यंजक क्या सूचित करते हैं? 

 
c. कदया हुआ है कक एक कक्षा के n ववधाथीी फुटबाल खेलना पसदं करते हैं | 2n क्या दशागएगा 

? 𝑛
2
 क्या दशाग सकता है ? (संकेत : फुटबाल के अनतररक्त अन्य खलेों के बारे में सोचिए)| 

उत्तर- 

a. कदया है कक : मन्नू की आयु = x विग है 

उसके छोटे भाई की आयु उससे 2 साल कम है = (x - 2) विग 

उसके बड़े भाई की आयु उससे 4 विग अचधक है = (x + 4) विग 

उसके षपता की आयु उससे 7 विग नतगुनी है = (3x + 7) विग    

मुन्नू की छोटी बहन उससे 2 विग छोटी है। 

b.  
i. 7 विग बाद सारा की आयु 
ii. 3 विग पहल ेसारा की आयु 
iii. साढे़ 4 विग बाद सारा की आयु 
iv. ढ़ाई विग पहल ेसारा की आयु 

c. 2n = ववद्यार्थथयो की कुल संख्या  

2n = णजतन ेववद्याथीी फुटबॉल खेलना पसंद करते हैं उनसे दूने ववद्याथीी कक्रकेट खेलना पसदं 
करते हैं। 
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n

2
 = णजतन ेववद्याथीी फुटबॉल खेलना पसंद करते हैं उनसे आध ेववद्याथीी हॉकी खेलना पसंद 

करते हैं। 

प्रश्नावली 11.5 (पृष्ठ संख्या 260-262) 

प्रश्न 1. बताइए कक ननम्णलखखत में से कौन से कथन समीकरि (िर संख्याओ ंके) हैं ? सकारि 
उत्तर द णजए | समीकरिों में समबद्ध िर भी णलखखए| 

 
उत्तर- (a) ,(e) ,(f) ,(h), (j), (k), (o) 
प्रश्न 2. सारिी के तीसरे स्तम्भ में प्रववत्रष्टयों को पूरा कीणजए: 
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उत्तर- 
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प्रश्न 3. प्रत्येक समीकरि के सम्मुख कोष्ठकों में कदए मानों में से समीकरि का हल िुननए | दशागइए 
कक अन्य मान समीकरि को संतुष्ट नह  ंकरत ेहैं| 

 
उत्तर- 

a) m = 12, समीकरि को संतुष्ट करेगा , 
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5m = 60 

5 × 12 = 60 

60 = 60 

b) n = 8, समीकरि को संतुष्ट करेगा 

n + 12 = 20 

8 + 12 = 20 

20 = 20 

c) p = 10, समीकरि को संतुष्ट करेगा 

p – 5 = 5 

0 – 5 = 5 

5 = 5 

d) q = 14, समीकरि को संतुष्ट करेगा 
q

2
 =  7 

14

2
 =  7 

7 = 7 

e) r = 4, समीकरि को संतुष्ट करेगा 

r – 4 = 0 

4 – 4 = 0 

0 = 0 

f) x = − 2, समीकरि को संतुष्ट करेगा 
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x + 4 = 2 

−2 + 4 = 2  

2 = 2 

प्रश्न 4. 

a. नीिे द  हुई सारिी को पूरा कीणजए और इस सारिी को देखकर ह  समीकरि m + 10 = 16 
का हल ज्ञात कीणजए। 

 
b. नीिे द  हुई सारिी को पूरा कीणजए और इस सारिी को देखकर ह  समीकरि 5t = 35 का हल 

ज्ञात कीणजए। 

 
c. सारिी को पूरा कीणजए और समीकरि z

3
= 4 का हल ज्ञात कीणजए: 

 
d. सारिी को पूरा कीणजए और समीकरि m – 7 = 3 का हल ज्ञात कीणजए: 

 
उत्तर- 

a. m = 6 रखने पर, m + 10 = 16 प्राप्त होता है। 
b. t = 7 रखने पर , 5t = 35 प्राप्त होगा। 

c. z = 12, रखने पर, 𝑧
3

= 4 प्राप्त होगा। 
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d. m = 10, रखने पर , m – 7 = 3 प्राप्त होगा। 

प्रश्न 5. ननम्णलखखत पहेणलयों को हल कीणजए। आप ऐसी पहेणलया ँस्वय ंभी बना सकते हैं। 

मैं कौि हँ 

i. एक वगग के अनुकदश जाइए| 

प्रत्येक कोने को तीन बार चगनकर और उससे अचधक नह ,ं 

मुझमें जोकड़ए और 

ठीक िौंतीस प्राप्त कीणजए| 

ii. मैं एक ववणशष्ट संख्या हँ| 

मुझमें से एक छः ननकाणलए| 

और कक्रकेट की एक टीम बनाइए| 

iii. सप्ताह के प्रत्येक कदन के णलए, 

मेरे स ेऊपर चगननए| 

यकद आपन ेकोई गलती नह  ंकी है, 

तो आप तेइस प्राप्त करेंगे| 

iv. बताइए मैं कौन हँ| 

मैं एक सुंदर संकेत दे रह  हँ 

आप मुझ ेवाषपस पाएँगे, 

यकद मुझ ेबाइस में से ननकालेंग|े 

उत्तर- 

i. एक वगग के 4 कोने होते हैं। उन्हें तीन बार चगनन ेसे प्राप्त अंक है 12 
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इसणलए अभीष्ट संख्या = 34 − 12 = 22 

ii. सप्ताह में 6 कदन होते हैं 

इसणलए अभीष्ट संख्या = 23 − 6 = 17 

iii. कक्रकेट की एक टीम में 11 खखलाड़ी होते हैं, 

इसणलए अभीष्ट संख्या =11 + 6 = 17 

iv. 22 − 11 = 11 
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